

ALFÖLD

POLITIKAI NAPILAP

X. évfolyam 99. szám

Szerda

Debrecen, 1940 május 1

Amagyar-szlovák viszonyról nagyszabású beszédet tartott Csáky István gróf külügyminiszter a Felsőházban

A mai veszélyes külpolitikai helyzetben kettőzött óvatosságra és önuralomra van szükség — Van egy felső határ, amelyen a pohár megtelik

A nemzeti becsület védelmében nem fogunk habozni cselekedni sem
A kormány a türelem- és békepolitikáját folytatja

A felsőház tegnap rendkívüli értekezésként tartotta meg ülését. Napirend előtt Szűllő Géza szólalt fel, aki a magyarellenes szlovák propagandát tette szóvá. Megállapította, hogy Magyarország külpolitikai viszonylatban sohasem volt nehezebb helyzetben, mint ma. Meg kell őrizni korrekt semleges-ségét és megtartania az erős nemzeti állam kereteit. Utal arra, hogy Csehszlovákiában a szlovákokkal

való megértésnek volt a hirdetője, tehát joga van most a szlovákok részéről ért sérelmeket szóvátenni. A magyar állam a szomszéd-sági viszonyban ezeréves hagyományával hiven igyekezett a jószomszéd-i viszonyt fenntartani, úgyhogy se érzékenységet ne érintsen, se összeütközési felületet ne teremtsen. Azonban látnia kellett, hogy ez a törekvése egyoldalú.

—o—

méltóztassék elhinni, hogy a kormány nem elégedett meg azzal,

hogy a tényeket, vagy a tetteket, egyszerűen tudomásul vette.

Van egy felső határ, amelyen a pohár megtelik

Ebben az igen veszélyes külpolitikai helyzetben, amelyben egész Európa és talán Azsia sínylődik, kettőzött óvatosságra és önuralomra van szükség és ennek érdekében, méltóztassék megengedni, hogy a magyar-szlovák viszony jelenlegi stádiumának részletes és teljesen beható taglalásától eltekintsek. Mint régi európai nemzet tudjuk, mi a kötelességünk földrészünk eme sarkában, de annak is tudatában vagyunk, hogy van egy felső határ, amelyen a pohár megtelik és akkór esetleg olyan intrikákat és okvetetlenkedéseket is megfelelő módon utasítunk vissza

amelyek mellett vállvonogatva megyünk el.

A türelem határa ott ér véget, ha nem látják azt, hogy a Szlovákiában lakó magyarság jogait az emberi élethez és vagyonához való jogait csorbitatlanul tiszteletben tartják.

Harmadik államokban zárt ajtó mögött elhangzott ígéreknek, nem kevésbé szép beszédeknek és újságcikkeknek megszűnünk jóindulatulag hitelt adni, ha a szlovákiai magyar kisebbséget, hazánk fiait, vagy a magyar állam méltóságát komoly sérelem éri.

—o—

A nemzeti becsület érdekében nem fogunk habozni cselekedni

Ne igyekezzenek nekünk fél, vagy egész hivatalos szlovák személyek a Német Birodalmat Szlovákia protektorát állandóan kijátszani, mert mi teljesen megbizunk a magyar-német barátság szilárd-ságában és azokban a tényező-kben, amelyeken ez a barátság felépült. Remélem, hogy a szlovákok egyes vezetői nem tévesztik el le-

hetőségeik méretét, illetve felső határát és komolyan számolnak azzal, hogy a nemzeti becsület védelmében, amelyhez számítjuk véreink életének és jogainak megővését, nem fogunk habozni cselekedni sem, ha ő szomszédaink a józanság utolsó szikráját is elvesztik.

—o—

A kormány a türelem és békepolitikáját folytatja

A magyar kormány a nemzet egyetemével mindig arra törekedett, hogy a megmaradt szűkös örökségben legalább azt ami nekünk a legnagyobb értéket jelenleg az anyagigondolkodást, a várni tudást, a hitet és a rendíthetetlen bizalmat a jövő iránt, valamint elsősorban a nemzeti becsületet, amely éppen a mai napokban olyan nagy értéket képvisel, csorbíthatatlanul — úgy mint az elődeink ránk hagy-

ták —, rubázzuk át az utódokra. Ennek a vezérelvnek a szem előtt tartása mellett igyekezni fogok úgy cselekedni, ahogy az leginkább az ország javára válik.

A miniszter így fejezte be beszédét: A magyar kormány továbbra is a türelem és a békepolitikáját kívánja folytatni szlovák szempontjaival szemben.

A külügyminiszter beszéde nagy tetszésre talált.

A magyarellenes szlovák propaganda

Szlovákia protektorátus alatt álló állam, amelynek protektora a Német Birodalom és ennek a birodalomnak mi hű barátai vagyunk. Éppen ezért feltűnő, hogy a védettek egészen másképp viselik magukat, mint ahogy azt a protektor szelleme megköveteli.

Április 25 én, Nyitrán a hivatalos jellegű Hlinka-párt gyűlést tartott, ahol Kosec Imre elmozdított bankeszi plébános előadást tartott a magyarországi szlovákok helyzetéről. Hamis dolgokat mondott el, utána az egész népgyűlés Nyitra városába elé vonult, ahol a Hlinka-gárda parancsnoka, dr. Turcek Rudolf a városbába erkélyéről óriási taps között kijelentette azt,

hogy aki Nyitránban és Szlovén-szlovákban magyarul beszél, annak ki kell tépni a nyelvét, abba bele kell fojtani a szót.

Ugyanakkor röpcédulákat szór-tak szét az országban és hangoztatták ezeken a cédulákon, hogy a szlovák nép jogos tulajdonát képezi a mostani Magyarországnak Vác—Miskolc és Szolnokig terjedő területe és itt az ideje, hogy ezt a területet fegyverrel vegyék vissza.

A szlovákok veszélyes játszmá-ba kezdtek és állhírekkel szeretnék magrontani Magyarországot és a Német Birodalom közti jóviszonyt és összhangot. A kormány válaszát kéri.

Nem sikerült Szlovákiával

a békülékenységet politikáját folytatni

Szűllő Géza nagyszabású beszé-de után Csáky István gróf külügy-miniszter emelkedett szólásra. A következőket mondotta:

Magyarország volt az első, amely elismerte az újonnan megalakult szlovák köztársaságot 1938-ban. A következő hónapok folyamán megkíséreltük, hogy a békülékeny-ség politikáját folytassuk.

Sok keserű pillanatot okozott a magyar kormánynak és talán

még több csalódást a magyar nemzetnek, hogy a baráti jobb, amelyet a szlovákok felé nyújtottunk nem talált megfelelő fogadtatásra, sőt a szlovákság egyes — igaz, hogy csekély rétegei a magyarság közeledését először gyanakvással, később egyenesen rosszakaratu rá-galmazásokkal igyekeztek lehetetlenné tenni. Nem egy adatról tudomásom van azok közül, amelyeket Szűllő Géza felhozott és



Washington: King kanadai miniszterelnök újabb megbeszéléseket folytatott Roosevelttel és Hull külügyi államtitkárral.

Athén: Az uralkodó születésnapját nagy ünnepséggel ülték meg. A székesegyházban Te Deum volt. A katonai és polgári személyiségek és a diplomáciai testület tagjai tisztelegtek az uralkodónál. A várost fellobogózták.

Berlin: Rust birodalmi közoktatásügyi miniszter fogadta Villi és Monterselli modeomi egyetemi tanárokat, akikkel hosszú tanácskozásokat folytatott a német-olasz kulturális viszonyról.

New York: Hull külügyminiszter utasítására a külügyminisztérium egész sor külföldi állammal tárgyalásokat kezd a kölcsönös kereskedelmi forgalom új szabályozása érdekében. E tárgyalások részben már meg is kezdődtek.

Belgrád: A Zombor melletti Bajmok községben egy kisfiú vigyázatlansága miatt nagy tűz ütött ki Beslics Lázár gazda kenderföldjén. A tűz félmillió értékű kenderet semmisített meg.

Mexikó: Aguas Calientesben a tanítók hétfőn sztrájkba állottak, mert nem kapták meg a fizetésüket.

Milánó: Az új 35.000 tonnás Vittorio Veneto olasz csatahajót — mint a Gazetta del Popolo jelenti, — a flotta szolgálatában állottak. A hajó parancsnokává Spartani korvettkapitányt nevezték ki. Az új olasz hadihajó sebessége 80 csomó és legénysége 1500 emberből áll.

Berlin: Litvániából érkező jelentések szerint Vilmában újból litván-lengyel feszültség tamadt. A litván lakosság ugyanis tiltakozott az ellen, hogy a vilnai székesegyházban lengyel nyelven tartásák az istentiszteleteket. A lengyel papok erre elhatározták, hogy egyelőre nem tartanak több istentiszteletet.

VIG-MOZI
Debrecenben először
 A legremekebb és legkacagtatóbb film-vígjáték:
A nőtlen férj
 Főszereplők:
 MAGDA SCHNEIDER,
 Albert Matterstock.
 A LEGUJABB VILÁGHIRADÓ
 Előadások kezdete: 5, 7, 9 óra.

Véletlen megboltlott a ház előtt, eltört a lába

Sulyos kimenetelű szerencsétlenség történt tegnap az Ispotály tér 2 számú ház előtt. Bihari Lajosné 48 éves Herczeg-utca 8. sz. alatti lakos, egyházi altiszt felesége, megboltlott és oly szerencsétlenül esett el, hogy bal lábán súlyos

csonttörést szenvedett. A szerencsétlenül járt asszonyt a mentők kiszállították a sebészeti klinikára. Az orvosok Bihariné tört lábát az orvosok bekötötték s utána hazaszállították a lakására. Bihariné állapota súlyos.

Versenyárgyalási hirdetményen a Fertőtlenítő Intézet építése

A város polgármestere a Fertőtlenítő Intézet építésével kapcsolatosan nyilvános versenyárgyalást hirdet az alább felsorolt munkálatokra:

- I. Föld, kőmives, vasbeton, elhelyező, stb. munka.
- II. Acsmunka.
- III. Bádogos munka.
- IV—VII. Asztalos, lakatos, mázó és üveges munka.
- VIII. Szobafestő munka.
- IX. Kályhás munka.
- X. Fapadozati munka.
- XI. Vászorredőny munka.
- XII. Elektromos, Erdőtviteli és világítási berendezés.
- XIII. Vízvezeték és csatornázás.

XIV. Központi fűtés.
 XV. Kazantelep és Gépi berendezési munkákra.

A közszállítási költségei szabályszerűen biztosítva vannak. A munka odaítélése után azonnal megkezdendő és 90 munkanap alatt befejezendő.

A szabályszerűen kiállított, sajtóközölgéssel aláírt ajánlat „Ajánlat a Debrecen sz. kir. város Fertőtlenítő Intézetének építésével kapcsolatos munkákra” felirattal, pecséttel lezárva sőtétlen borítékban 1940. évi május hó 18-án, szombaton délelőtt 10 óráig Debrecen sz. kir. város közgazgatási iktató hivatalába nyújtandó be.

A finn—orosz határt véglegesen megállapították

A Szovjetországról és Finnországról közölti bztármegállapításra vonatkozó jegyzőkönyvet április 29 én írták alá az 1940 március 12-i békeszerződés második cikke

lye alapján. A jegyzőkönyvet szovjetországról Molotov külügyi népbiztos, finn részről Paasikivi rendkívüli kiküldött és meghatalmazott miniszter írta alá.

Közzemlén a jövő évi választói névjegyzék-tervezet

Ez évben a választónévjegyzékek szokásos kiigazítások, törlések és pótlások a zsidótörvénnyel kapcsolatos kiigazításokkal bővültek s így nagyobb munkával kellett átdolgozni az 1941. évre szóló választói névjegyzék tervezetét. Debrecen város központi választmányára ezt a hatalmas munkát

nagy körültekintéssel és alapos vizsgáatok után most fejezte be. Az 1940. évi végleges névjegyzékben 33.261 választó szerepel. Az 1941. évi választói névjegyzék tervezetben 30.484 választó szerepel. A névjegyzékbe felvettek illetve s töröltek neveit közzemlélésre tették.

Diákszallót létesít a Város a Széchenyi utcán

Debrecen város állandóan fejlődő idegenforgalmára jellemző, hogy újabban a vidéki középiskolák fo-

kozottabb érdeklődést nyilvánítanak a város iránt és mind többen és többen jelentik be érkezésüket

Most jelent meg

dr. DULIN ELEK miniszteri tanácsosnak, a m. kir. miniszterelnöki sajtóosztály helyettes vezetőjének hézagpótló könyve:

A Hatályos Magyar Sajtójog

A R A : című nagyszabású munka a megfelelő magyarázatokkal a Sajtókamara kiadásában. — Ez a mű nemcsak a sajtót és a jogásztársadalmat érdekli, hanem azokat a vállalatokat és intézményeket is, amelyeknek bármilyen kapcsolatuk van a sajtóhoz.

5 PENCŐ.

a debreceni Idegenforgalmi Hivatal igazgatóságánál. A nagy érdeklődésre tekintettel a diákszalló létesítését vette tervebe a város, a vidéki középiskolák diákok elhelyezése céljából. A debreceni diákszalló, Széchenyi utca 15 szám alatt a város által atengedett helyiségben rövidesen csakugyan megnyílik. A diákszalló létesítéséért öszinte elismerés és köszönet illeti meg a város vezetőségét, valamint Grassl Herbert igazgatót, az Idegenforg. Hivatal vezetőjét.

Hirdetmény

Felhívja a városi adóhivatal az érdekelte munkaadókat, hogy a gazdaságukban, gazdasági gépek mellett, a gazdasághoz tartozó ipari melléküzemben foglalkoztatott mezőgazdasági cselédeiket, gépmunkásukat, idénymunkásait (u. n. som más munkásokat, gazdasági nyári cselédeket) nemre és korra való tekintet nélkül az Országos Mezőgazdasági Biztosító Intézetnél az 1900: XVI t. c. 8 §-a alapján kötelező balesetbiztosítás, a cselédváltoztatást átírás végett a cselédkönyv, illetve munkaszerződés bemutatása mellett a munkavállaló szolgálatba lépésétől számított 15 nap alatt jelentésk be a hozzájárulási díj azonnali befizetése mellett.

Gazdasági cselédnek tekintendők nemre és korra való tekintet nélkül azok a cselédek, akik gazdasági munka végzésére szerződtek legalább egy hónapra vagy egy hónapot meghaladó időre, személyes és folytonos szolgálat teljesítésére.

A gépmunkásokat a géptulajdonos köteles biztosítani meg akkor is, ha másnak a gazdaságában végeztek munkát és a gépmunkásokat a munkavállaltató gazdák fogadják fel. A gépmunkások biztosítása a próbaceplés idejére is kötelező. Biztosítás kötelezettsége alá tartozik a munkabér nélkül dolgozó tárcsépeltelő, a segítő csatlátag is. A gépmunkások biztosítása általányszerződés kötésével is eszközölhető.

Az a munkaadó és géptulajdonos, aki a balesetbiztosítási és díj-fizetési kötelezettségét eimulasztja egy a gazdaságában, üzemeiben történő baleset esetén az 1902. XIV. tc. 24. §. illetve az 1912. VIII. tc. 5 és 12 §-ai alapján kártérítési felelősséggel tartozik, mulasztása a kihágási eljárás jogkövetkezményét vonja maga után. A hátralékos díj köszadók módján fog behajtajni.



Csütörtökön és pénteken: Bókai János szellemes, mulatógos magyar filmvígjátéka:

KAROSSZÉK

Fősz: Szelezky Zita, Szilassy Rajnay Gábor, stb. Ezenkívül: Fényes kísérőműsor

Előadások kezdete: 5, 7, 9 órakor

Megyei kisgyűlés és közgyűlés

A hajdumegyei tavaszi rendes közgyűlés időpontját május 15-én állapították meg. Bizonyos okok miatt a közgyűlést és az ezt megelőző kisgyűlést, valamint közigazgatási bizottsági ülést előbbre hozták. A közigazgatási bizottság ülése és a kisgyűlés május 10-én pénteken, a közgyűlés 11-én, szombaton lesz.

Osztják az állandó cukorjegyeket

A május 5-től érvényes állandó cukorjegyek kiosztása lakás szerint illetékes közéleti irodákban már május elsején, ma kezdetét vette. Az állandó cukorjegyeket az irodák csakis az egyes háztartások részére az ideiglenes jegyek kiosztása alkalmával kiadott „Igazolás” ellenében adják ki. A jegyek kiosztása sorsszám szerint történik, ma 1-800-ig kerül kiosztásra.

Hentesmesterek figyelmébe

Felhívom a hasított sertés export vágásban résztvevő hentesmesterek urat, hogy május hó 3-án az az péntek este fél 8 órakor az Ipartestület termében tartandó ülésünkön megjelenni sziveskedjenek. Tárty: Elszámolás. Gábor László sz. o. elnök.

Adófizetők

figyelmébe

Felhívja a városi adóhivatal az adózó közönséget, hogy 1940. év II. negyedére esedékes együttesen kezelt közadó tartozását 1940. évi május hó 15. napjáig fizesse be. A befizetés naponként a hivatalos órák alatt a városi adópénztárnál, vagy pedig a 31.713 számú posta takarékpénztári befizetési lap útján eszközölhető. A befizetést elmulasztók ellen a határidő lejártá után a hivatal végrehajtási eljárást indít.

Olvassa és terjessze az „Alföld“-et

HUNGÁRIA

FILMSZÍNHÁZ

Az új művészi magyar filmsiker:

Az anyák orvosa

(Simmelweis)
A nagy felfedező küzdelmes élete öröme és szenvedése.

Főszereplők: Simor Erzsé, Uray, Gózon, Bilicsi, Somlay, Ligeti J. Arpád Margit stb.

LEGUJBABB VILÁGHIRADO
Előadások kezdete: 5, 7 és 9.

2,701.049 pengő az árvizkárosultak felségélyezésére

Vitéz Bonczos Miklós belügyi államtitkár az árvízvédelem országos kormánybiztosa egyenként sorra veszi a törvényhatóságokat és mindenikkel tárgyalja a bejelentett kárigényt. Ezen a tárgyaláson a törvényhatóságok részéről megjelent a főispán, alispán, a kérdéses megye műszaki tanácsadója és közjóléti előadója. Ezekkel a megbeszélésekkel csaknem egyidejűleg folytatták le a műszaki tanácskozákat is, amelyek a felépítés részletkérdéseit tisztázzák. Megállapították, hogy hol milyen típusú házak felépítéséhez kell igazodni. Az árvíz és bevizkárosult lakosság felségélyezésére szóló gyűjtés a mai napig 2,701.049 pengőt eredményezett.

Lakodalmakra

társas összejövetelekre vegye igénybe a

Páll-söröző

különterméit.

REKORDFORGALOM a Budapesti Nemzetközi Vásáron

A pénteki ünnepélyes megnyitón Horthy Miklós kormányzó a legteljesebb elismerés hangján szólott az idei Vásár szépségeiről. Gróf Teleki Pál miniszterelnök a látottak hatása alatt inditvatva érezte magát arra, hogy külön nyilatkozatban emelje ki a tényt, amely szerint a Vásár a múlt év óta valóban óriási lépéssel haladt előre. A látogatók nagy elragadtatással beszélnek a látott gyönyörűségekről.

Budapecsten régi szokás, hogy a vásár idején és azokon a napokon amíg a külföldiek és vidékiek a kedvezményekkel a magyar fővárosban tartózkodnak, annyi ünnepséget rendeznek és annyi magas színvonalú szórakoztatásról gondoskodnak, hogy csaknem minden órára akad különleges látványosság. A mindenrangú sportesemények közül kiemelkednek a nagyszabású lovasünnepélyek, díjugratások, futtatások, ügetőversenyek, amelyekből mindennapra csak néhány. A színházak műsorán a legnagyobbat sikert elért darabok, de premierek is szerepelnek. A hangversenytermek is egészen nagyszabású zenei események helyei.

Fontos tudni, hogy a féláru utazás és az olcsó szórakozások igénybevételére jogosító vásárigazolványokat az utolsó percig átutítja minden utazási és menetjegyiroda és a Vásár minden tb. képviselője. A vásárigazolvány kedvezményeivel május 13-ig lehet Budapecsten tartózkodni. A Vásár visszavonhatatlanul hétfőn május 6-án este zárul.

—0—

Nagy részvét mellett temették el MAGYARI IMRÉT

A Kerepesi uti temetőben a gyászoló ezreinek részvételével mellett helyezték örök nyugalomra a hirtelen elhunyt világhírű nagy primást: Magyar Imrét. A gyászoló közönség soraiban ott voltak az elhunyt barátai és tisztelői, a banda tagjai, a pesti cigányzenészek és a vidéki cigányok küldöttségei igen nagy számban. Ott volt a fővárosi művészvilág számos tagja: Balázs Arpád, Nagy Izabella, Sándor Jenő, Magasrangú katonatisztek, követségi tisztviselők. De a háttérben meghúzódva még nagyon sokan megjelentek a végtisztességen.

Murakeőzy Gyula református esperes végezte a temetési szertartást és mondott mélyértelmű gyászbeszédet. „Nemzedékek mennek, nemzedékek jönnek, de a dalod, a muzsikád elni fog” — mondta meggyőződéssel, mialatt ar-

Nyomatványait

IZLÉSEK ÉS KIFOGÁSTALAN MINŐSÉGBEN KÉSZÍTI AZ

„ALFÖLD” nyomdavállalat

DEBRECEN, PIAC-UTCA 41. SZÁM.

Tegyen egy próbarendelést.

cán végiggördült a könny. A sirnál újból felhangzott a zsoldár. Majd a koporsót lassan leeresztették a sirba és hullani kezdtek a göröngyök. Harminchatodik Rácz Laci vezetésével a hatalmas cigány zenekar hurjain felsírt Magyar Imre legkedvesebb nótája: „Lebullott a rezgő nyárfa ezüst színű levele...”

Rácz Laci húzta nagyapja nótáját, itt is, ott is leest a vonó és a banda tagjai sirva hajtották le fejüket. Egy öreg klarinétos hóna alá csapta a hangszert és reszketve torlta hulló könnyeit.

Azután felzendült még egy nótá elszirta a hegedű, hogy: „Ha ki-megyek a temető mély árkába...” és egy hirtelen akkorddal megszakadt a dal...

Két kocsi valóságos alkott hatalmas gulát a sirdomb felett. A világhírű primás sirja ott van nagynevű elődje, Radics Béla örök nyugvóhelye mellett.

Közigazgatási bizottsági ülés

Debrecen város közigazgatási bizottsága szokásos havi ülését május 3-án, pénteken délután 4 órakor tartja a városháza kistanácsstermében.

Munkában a szövetségesek tengeri ereje

Páris, április 30.

(Havas) A szövetségesek tengeri ereje folytatja munkáját. A flotta nemcsak a honi berakodóhelyek és a norvégiai kirakodóhelyek között közlekedő hajókat kíséri és oltalmazza, hanem ezen felül még kettős feladatot is ellát:

1. Dél-norvégia lehető legnagyobb mértékű tengeri zárását.

2. Az Északi tenger megtisztítását a német hajóktól, mind a tenger felszínén, mind pedig a vizükre alatt.

A legutóbbi napok folyamán több tengeralattjáró elleni támadásról érkezett hír.

A RÉG elhanyagolt székrekedések kezelésében gyakran már kis mennyiségű természetes FERENC JOZSEF keserűvíz naponkénti használata is igen hatásosnak bizonyul, úgy hogy a gyomoremésztés is megjavul, az epe kiválasztás fokozódik, az anyagcsere megélelkül és a vér felfrissül. Kérdezze meg orvosát!

A POLLO

FILMSZÍNHÁZ

HANS ALBERS

páratlanul izgalmas filmje:

Canitoga hőse

Kalifornia aranylázának és forrongó életének története.

Legújabb Magyar Világhíradó.

Előadások kezdete: 5, 7 és 9.



Washington: King kanadai miniszterelnök újabb megbeszéléseket folytatott Roosevelttel és Hull külügyi államtitkárral.

Athén: Az uralkodó születésnapját nagy ünnepséggel ülték meg. A székesegyházban Te Deum volt. A katonai és polgári személyiségek és a diplomáciai testület tagjai tisztelegtek az uralkodónál. A várost fellobogózták.

Berlin: Rust birodalmi közoktatásügyi miniszter fogadta Villi és Monterselli modeomi egyetemi tanárokat, akikkel hosszú tanácskozásokat folytatott a német-olasz kulturális viszonyról.

New York: Hull külügyminiszter utasítására a külügyminisztérium egész sor külföldi állammal tárgyalásokat kezd a kölcsönös kereskedelmi forgalom új szabályozása érdekében. E tárgyalások részben már meg is kezdődtek.

Belgrád: A Zombor melletti Bajmók községben egy kisfiu vigyázatlansága miatt nagy tűz ütött ki Beslics Lázár gazda kenderföldjén. A tűz félmillió értékű kenderet semmisített meg.

Mexikó: Aguas Calientesben a tanítók hétfőn sztrájkba állottak, mert nem kapták meg a fizetésüket.

Milánó: Az új 35.000 tonnás Vittorio Veneto olasz csatahajót — mint a Gazetta del Popolo jelenti, — a flotta szolgálatában állották. A hajó parancsnokává Spartani korvettkapitányt nevezték ki. Az új olasz hadihajó sebessége 80 csomó és legénysége 1500 emberből áll.

Berlin: Litvániából érkező jelentések szerint Vilnában újból litván-lengyel feszültség támadt. A litván lakosság ugyanis tiltakozott az ellen, hogy a vilnai székesegyházban lengyel nyelven tartásák az istentiszteleteket. A lengyel papok erre elhatározták, hogy egyelőre nem tartanak több istentiszteletet.

VIG-MOZI
Debrecenben először
 A legremekesebb és legkacagtatóbb film-vigjáték:
A nőtlén férj
 Főszereplők:
 MAGDA SCHNEIDER,
 Albert Matterstock.
 A LEGUJABB VILÁGHIRADÓ
 Előadások kezdete: 5, 7, 9 óra.

Véletlen megbottlott a ház előtt, eltört a lába

Sulyos kimenetelű szerencsétlenség történt tegnap az Ispotály tér 2 számú ház előtt. Bihariné Lajosné 48 éves Herceg-utca 8. sz. alatti lakos, egyházi altiszt felesége, megbottlott és oly szerencsétlenül esett el, hogy bal lábán sip-

csonttörést szenvedett. A szerencsétlenül járt asszonyt a mentők kiszállították a sebészeti klinikára. Az orvosok Bihariné tört lábát az orvosok bekötötték s utána hazaszállították a lakására. Bihariné állapota súlyos.

Verseny tárgyalási hirdetményen a Fertőtlenítő Intézet építése

A város polgármestere a Fertőtlenítő Intézet építésével kapcsolatosan nyilvános verseny tárgyalást hirdet az alább felsorolt munkálatokra:

- I. Föld, kőműves, vasbeton, elhelyező, stb. munka.
- II. Ácsmunka.
- III. Bádogos munka.
- IV—VII. Asztalos, lakatos, mázoló és üveges munka.
- VIII. Szobafestő munka.
- IX. Kályhás munka.
- X. Fapadozati munka.
- XI. Vászorredőny munka.
- XII. Elektromos, Erőátviteli és világítási berendezés.
- XIII. Vízvezeték és csatornázás.

XIV. Központi fűtés.
 XV. Kazantelep és Gépi berendezési munkákra.

A közszállítási költségei szabályszerűen biztosítva vannak.
 A munka odaítélése után azonnal megkezdendő és 90 munkanap alatt befejezendő.
 A szabályszerűen kiállított, sajátkezűleg aláírt ajánlat „Ajánlat a Debrecen sz. kir. város Fertőtlenítő Intézetének építésével kapcsolatos munkákra” felirattal, pecséttel lezárt sárga borítékban 1940. évi május hó 18-án, szombaton délelőtt 10 óráig Debrecen sz. kir. város közigazgatási iktató hivatalába nyújtandó be.

A finn—orosz határt véglegesen megállapították

A Szovjetországnak és Finnországnak közötti határmegállapításra vonatkozó jegyzőkönyvet április 29 én írták alá az 1940 március 12-i békeszerződés második cikke

lye alapján. A jegyzőkönyvet szovjetorszgról Molotov külügyi népbiztos, finn részről Paasikivi rendkívüli kiküldött és meghatalmazott miniszter írta alá.

Közszemlén a jövő évi választói névjegyzék-tervezet

Ez évben a választónévjegyzékek szokásos kiigazítások, törlések és pótlások a zsidótörvénnyel kapcsolatos kiigazításokkal bővültek s így nagyobb munkával kellett átdolgozni az 1941. évre szóló választói névjegyzék tervezetét. Debrecen város központi választmányja ezt a hatalmas munkát

nagy körültekintéssel és alapos vizsgáló atok után most fejezte be. Az 1940. évi végleges névjegyzékben 33.261 választó szerepel. Az 1941. évi választói névjegyzék tervezetben 30.484 választó szerepel. A névjegyzékbe felvettek illetve töröltek neveit közszemlélésre tették.

Diákszallót létesít a Város a Széchenyi utcán

Debrecen város állandóan fejlődő idegenforgalmára jellemző, hogy

kozottabb érdeklődést nyilvánítanak a város iránt és mind többen és többen jelentik be érkezésüket

Most jelent meg

dr. DULIN ELEK miniszteri tanácsosnak, a m. kir. miniszterelnöki sajtóosztály helyettes vezetőjének ház a g p ö t l ő k ö n y v e:

A Hatályos Magyar Sajtójog

A R A: című nagyszabású munka a megfelelő magyarázatokkal a Sajtókamara kiadásában. — Ez a mű nemcsak a sajtót és a jogásztársadalmat érdekli, hanem azokat a vállalatokat és intézményeket is, amelyeknek bármilyen kapcsolatuk van a sajtóhoz.

5 PÉNGŐ.

a debreceni Idegenforgalmi Hivatal igazgatóságánál. A nagy érdeklődésre tekintettel a diákszalló létesítését vette tervbe a város, a vidéki középiskolás diákok elhelyezése céljából. A debreceni diákszalló, Széchenyi utca 15 szám alatt a város által atengedett helyiségben rövidesen csakugyan megnyílik. A diákszalló létesítéséért őszinte elismerés és köszönet illeti meg a város vezetőségét, valamint Grassl Herbert igazgatót, az Idegenforg. Hivatal vezetőjét.

Hirdetmény

Felhívja a városi adóhivatal az érdekelte munkaadókat, hogy a gazdaságukban, gazdasági gépek mellett, a gazdasághoz tartozó ipari melléküzemben foglalkoztatott mezőgazdasági cselédeiket, gépmunkásokat, idénymunkásokat (u. n. som más munkásokat, gazdasági nyári cselédeket) nemre és korra való tekintet nélkül az Országos Mezőgazdasági Biztosító Intézetnél az 1900: XVI t. c. 8 §-a alapján kötelező balesetbiztosítás, a cselédváltoztatást átírás végett a cselédkönyv, illetve munkaszerződés bemutatása mellett a munkavállaló szolgálatba lépésétől számított 15 nap alatt jelentsek be a hozzájárulási díj azonnali befizetése mellett.

Gazdasági cselédnek tekintendő nemre és korra való tekintet nélkül azok a cselédek, akik gazdasági munka végzésére szerződtek legalább egy hónapra vagy egy hónapot meghaladó időre, személyes és folytonos szolgálat teljesítésére.

A gépmunkásokat a géptulajdonos köteles biztosítani meg akkor is, ha másnak a gazdaságában végeztet munkát és a gépmunkásokat a munkavállalató gazdák fogadják fel. A gépmunkások biztosítása a próbacséplés idejére is kötelező. Biztosítás kötelezettsége alá tartozik a munkabér nélkül dolgozó társasépléltető, a segítő cselédtag is. A gépmunkások biztosítása általányszerződés kötésével is eszközölhető.

Az a munkaadó és géptulajdonos, aki a balesetbiztosítási és díj-fizetési kötelezettségét elmulasztja, úgy a gazdaságában, üzemében történő baleset esetén az 1902: XIV. tc. 24. §. illetve az 1912: VIII. tc. 5 és 12 §-ai alapján kártérítési felelősséggel tartozik, mulasztása a kinhágnási eljárás jogkövetkezményét vonja maga után. A határlékos díj koadók módján fog behajtajni.



Csütörtökön és pénteken:
 Bókai János szellemes, mulatógos magyar filmvigjátéka a:

KAROSSZÉK

Főszer: Szelezky Zita, Szilassy Rajnay Gábor, stb. Ezenkívül:
Fényes kíséreműsor
 Előadások kezdete: 5, 7, 9 órakor

SPORT

Kettős bajnoki mérkőzés lesz vasárnap a Stadionban

Vasárnap délután a nagyérdemi Stadionban háromnegyed 3 órai kezdettel játszák le a DVSC-SBTC NBB bajnoki mérkőzést. Az SBTC jelenleg a felvidéki csoport élén tanyázik és a DIMAVAG-gal egyik legjogosabb aspiránsa a bajnokság megnyerésének. Ugyanakkor a DVSC a hetedik helyen tanyázik. Ha a DVSC lejjebb kerül akkor kiesik. A DVSC-SBTC mérkőzés után a Bocskay méri össze erejét az Elektromossal. Az Elek-

tromos éppen a múlt héten vett el bajnoki pontot a Ferencvároستól ugyanakkor a Bocskay szép élvezetes játék után megverte a Törekvést. Egy pályán tehát két érdekes mérkőzést láthat a közönség.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Férfi öltöny

és kabát szövetek
OLCSÓN

Petrikóéi SZENTANNA-U 5

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Villamos menetrend

Érvényes 1940. évi május hó 1-től

III. Kossuth ucai vonal:

1. A Városházától indul reggel 6 ó 03 perckor s ettől kezdve egész nap 10 perces időközökben követik a kocsik egymást 20 óra 18 percig. A későbbi kocsik indulási ideje: 20 ó 26 p, 20 ó 38 p, 20 ó 53 p, 21 ó 08 p, 21 ó 23 p, 21 ó 38 p és 21 ó 53 perc.

2. A Várházától indul reggel 6 óra 18 perckor s ettől az időtől kezdve 10 perces időközökben követik a kocsik egymást 20 óra 26 percig. A későbbi kocsik indulási ideje: 20 ó 38 p, 20 ó 52 p, 21 ó 08 p, 21 ó 24 p, 21 ó 38, 21 ó 51 p és 22 ó 07 perc.

IV. A Hatvan utcai vonalon:

1. A Bika szállodától indul reggel: 6 óra, 6 ó 21 perc, 6 ó 48 p, 6 ó 56 p, 7 ó 04 p, 7 ó 12 p és ettől az időtől kezdve 20 óra 18 percig 12 perces időközökben követik a kocsik egymást. A későbbi kocsik indulási ideje: 20 ó 36 p, 20 ó 58 p, 21 ó 22 p és 21 óra 46 perc.

2. A Baromvásártérről indul reggel: 6 óra 25 perckor, 6 ó 35 p, 7 ó, 7 ó 08 p, 7 ó 16 p és ettől az időtől kezdve egész nap 12 perces időközökben követik a kocsik egymást 20 óra 31 percig. A későbbi kocsik indulási ideje: 20 ó 54 p, 21 ó 10 p, 21 ó 34 p és 21 ó 58 perc.

Debreceni állatvásár

Felhajtás 16 178, eladás 72, felhajtás szarvasmarha 607, eladás 479 drb, árak: vágómarha jémin. 48-62, közepes 36-46, silány 26-36, borjú 50-84, növendékmarha 48-58, tinó, ökör 50-60 fejős tehén 240-490, vágó 16 48-135, silány igazló 85-190 közepes igazló 193-300 jó igazló 300-500 P. Az irányzat élénk.

A KEZDŐDŐ érlelmeszedés kezelésével reggel éhgyomorra egy pohár természetes FERENC JOZSEF keserűvíz megfelelő bélműködést, jó emésztést és kielégítő anyagcserét biztosít s így jelentősen hozzájárulhat a magas vérnyomás leállításához. Kérdezze meg orvosát!



MŰSOR

Szerda: Májusi napsugár.
Csütörtök délután: Májusi napsugár, Rendes helyársk.
Csütörtök este: Májusi napsugár.
Péntek: Kacagó est.
Szombat délután: Tisztességes Anna.
Szombat este: Nászójszaka.

Horgonyi fodrász

Szoboszlói ut 4.

új telefonszáma
10-75

Canitoga hőse

(Bemutatta az Apolló filmszínház)

Hans Aldbers, a kiváló német karakterszínész főszereplése mellett készült el a Canitoga hőse című film. A filmet tegnap mutatta be nagy érdeklődés mellett az Apolló mozgó. A film nem mindennapi, az aranyásók fáradságos életét, küzdelmeit mutatja be nagyszerű képekben. A női főszerepben Charlotte Suza nyújt elsőrendű alakítást. A film többi szereplője nagyvonalú játékkal vívta sikerre a filmet, A kísérőműsor érdekes.

A nőtlen férj

(Bemutatta a Vigaszínház)

Szórakoztató bohózat, ötletes változatos film, a főszerepben Magda Schneider finom játékot jó figurát produkál.

Hirdetmény

Felhívja a városi adóhivatal a város lakosságát, hogy az idegen beszédési körből, vagyis vidékről, akár tengelyen, akár vasuton, vagy posta útján a város területére behozott fogyasztási adó köteles cikkeket — bor, sör, szeszesitalneműek (pálinka, likőr, tiszta-szesz, egyéb égetett szeszesitalneműek és folyadékok), hus, szalonna, hár, stb. — az alább megjelölt módon jelentse be.

Mindenki, aki bort két literet meghaladó, de 25 literen alulisórt, két literet meghaladó de 25 literen

aluli, szeszesitalneműeket egy literet meghaladó, de 25 literen aluli mennyiségben vasuton, vagy tengelyen, kézi-, vagy személy-podgyásként a város területére behoz, tartozik a behozott adótárgy nevet, mennyiségét az illető helybeli vasuti állomáson, illetve a vámsorompónál a bejelentések átvételére jogosított közegeknél a behozattal egyidejűleg azonnal bejelenteni és a behozott mennyiség után a törvényesen megállapított fogyasztási adót ugyancsak a fent említett közegeknél, a közegek által kiállított hivatalos nyuzta (fogyasztási adó bárca) ellenében azonnal megfizetni.

Mindenki, aki a fent felsorolt fogyasztási adó köteles cikkeket vasuton, vagy tengelyen kézi-, vagy személy-podgyásként 25 literen, illetve 25 kg-on felüli mennyiségben a város területére behoz, a behozattal azonnal köteles azt a vasuti állomáson kirendelt fogyasztási adó ellenőrző közege, illetve a behozattal utvonalonon felállított vámsorompók kezelői elé állítani, s ezen felül a behozott adótárgy nevet, mennyiségét, ugy-

szintén az elraktározás helyét és idejét a behozattal számított 24 órán belül a városi adóhivatali fogyasztási adókat kezelő osztályánál (városi adóhivatali udvar, földszint) bejelenteni. A postacsomagban bármilyen mennyiségben érkezett fogyasztási adó alá eső cikkek a postai kézbesítéstől számított 24 órán belül ugyanitt szintén bejelentendők.

Közi a városi adóhivatal a város lakosságával azt is, hogy a fogyasztási adó alá eső cikkeket tengelyen, vagy gyalogosan csak a sorompóházakkal ellátott nyilvános utakon szabad a város területére fokozott és szigorú ellenőrzés alatt tartatnak. A fogyasztási adó alá eső cikkeknek a sorompóházakkal el nem látott utakon történt szállítása, valamint a bejelentés elmulasztása jövedéki kihágást képez, melynek során a mulasztó 1-1000 pengőig, illetve a megrövidített, vagy megrövidítés veszélyének kitett fogyasztási adó illetve adópótlék négyeszeres összegéig terjedhető pénzbüntetéssel büntetettik

—0—

RÁDIÓ

A rádió mindennap 6.45-kor reggeli tornát, majd híreket, hanglemezeket és éneket, 10.00, 12.40, 1.20, 2.30, 4.45, 7.15, 9.40 és 0.05 perckor híreket, illetve időjárásjelentést, időjárás és vizállásjelentést, 5 és 10.40-kor idegennyelvű hírszolgálatot, szonkivül 11.10-kor vízjelzőszolgálatot, 12.00-kor harangszót és időjárásjelentést 3-kor pedig árfolyamhíreket ad.

Szerda

4.10 Gyermekdélután.
5.15 Az Ostende-kávéház Rajkó zenekara muzsikál.
5.40 A magyar-horvát válogatott labdarugómérkőzés.
6.15 Munkácsy Mihály, Előadás.
6.45 Cora Gussich zongorázik.
7.25 A Rádió Szalonzenekeara.
7.50 Külügyi negyedóra.
8.30 Itt a tavasz, Hangképsorozat.
10.10 A vonósnégyes műsora.

Csütörtök

8.00 Ébresztő — Szózat — Hanglemezek.
9.00 Üzenet a Nemzetk. Vásárból.
10.00 Egyházi ének szentbeszéd.

11.15 Evangélikus istentisztelet.
12.30 Üzenet a Nemzetk. Vásárból.
1.30 Beszkárt zenekar.
2.00 Hanglemezek.
3.00 Üzenet a Nemzetk. Vásárból.
3.25 Táncelemezek.
4.10 Üzenet a Nemzetk. Vásárból.
4.40 Kézzongorás jazz-műsor.
5.15 A Rádió Szalonzenekeara.
6.00 Magyarország—Horvátország válogatott labdarugó mérkőzés II félidejének közvetítése.
6.45 Földművelésügyi rádióelőadás.
7.25 Strauss Richard, Hanglemezek.
8.00 Szép magyar novellák.
8.30 Katonazenekar.
10.10 I. rész: Magyar tánclemezek. II rész: Külföldi tánclemezek.
11.25 Gáspár Lajos c-zenekara.

A végzet kiszabadul

REGÉNY.

Írta: Simonffy Pál.

— Felfedezték, hogy itt vagyunk — suttogta alig hallhatóan.

Steve hirtelen felegyenesedett. Hatodik érzéke sugta, hogy valami áll a hátamögött. Sarkonfordult és előrelendült. Előrenyújtott két karja emberi testbe ütközött. Vékony nyak került a kezébe. Ujjai mint az acélkapcsok fonódtak rá a nyakra, úgy hogy az illető egyetlen hangot sem tudott kiadni.

Ekkor megcsapta orrát valami illat. Az ibolyának és az orgonának valami csodálatos keveréke terjedt szét a levegőbe. Ekkor már tudta Steve, hogy az, aki a markában vergődik nő.

Larry lámpája felvillant. — Gyorsan vissza a szobába, el ne eresz a torkát, mert a nyakunkra hozza az egész házat.

Ez az utóbbi figyelmeztetés teljesen felesleges is volt. Steve tudta, hogy az életük függ minden meggondolatlanúságtól. Még pedig a fiatal riporter csodálatos módon igen sokra becsülte a saját irháját.

(Folyt. követk.)

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

ALFÖLD
FELVÉDELMEZŐ

A szerkesztésért és kiadásért felelős
Dr. DIÓSZEGHY JÁNOS
lapfőigazgató

Nyomatott: dr. Diószeghy János és Máthé Gábor nyomdavállalatánál Debrecen, Piac ucca 41 szám.

Felélős nyomdavezető: Máthé Gábor.